

Ключове към семејно единство



““ Да бъдат всички едно. Отче, както Ти си в Мене и Аз в Тебе.
Да бъдат тъй и те в Нас, за да повярва светът,
че Ти си Ме пратил.”
(Йоан 17:21, NIV).

Вървете всички във вашата любов

ЗА КАКВО СТАВА ВЪПРОС

Ф. 5:21–6:9

“Какво става?” песен издадена кратко време след 11 септември 2001, включваща някои от най-търсените певци на светската музика, включително Боно, Алисия Кийс, П. Диди, Джъстин Тимбърлейк и няколко други, задава прост въпрос: Какво става? Какво става в нашия свят, което ни кара да се нараняваме един друг, да отнемеме живот, да не се обичаме? Какво ни е направило толкова цинични, толкова безразлични? Правим само това, което е необходимо за да преживеем. В този свят, който до опасна степен служи само на себе си, е почти невъзможно да намериш нещо или някой, който да жертва тебе си. Любовта, най-себепожертвувателното понятие, се е превърнала в дума която описва каквото и да е: “Обичам този филм. Обичам тази песен.” Загубили сме значението на тази малка дума. Нашата дефиниция на любовта е абсурдно неясна. Любовта трябва да е основата на нашите взаимоотношения. Тя е причината да се обвързваме, причината да сваляме гарда, причината да приемаме както гладките така и неравните участъци в живота. Без тази пет-буквена дума, ние сме отчаяно недъгави.

Живеейки в нашите изолирани светове, отношенията ни закърняват. Те се превръщат в пречки за нашия забързан живот. И ние като християни сме приели този манталитет. Отказваме да се отдадем напълно на хората около нас. Онеправдаваме нашите семейства и нашите съработници. Забравили сме кое е нашето място. Но ние не сме вече непознати. Ние принадлежим. Ние сме обичани.

Христос ни изгражда в любов

И Христовата любов ни прави цели. Прави нашите семейства цели. Той прави нашия живот цялостен. Без Него – без Неговата любов – ние не сме наясно с нашето истинско призвание. Нуждаем се от Него да ни разкрие, по Неговия търпелив и милостив начин, че нашето истинско призвание е към нашите семейства, да обичаме онези, които са ни дали толкова много. Христовата заповед е да излезем всички в любов. Той ни изгражда в любов. Той изгражда нашите семейства в любов. Изследвайки различни ключове към семейното единство тази седмица, фокусирайте се върху думите на Павел към ефесяните и размишлявайте върху тях, като поставите Христос за крайъгълен камък на вашите взаимоотношения: “Бог изгражда дом. Той използва всички нас – независимо от това как сме дошли тук – в това, което Той гради. Той използва апостолите и пророците като основа. Сега Той използва теб, слагайки тухла след тухла, камък след камък, върху Исус Христос като крайъгълен камък, който държи всички части заедно. Виждаме го да се оформя ден след ден – свят храм съграден от Бог, с всички нас вградени вътре в него, храм в който Бог е като у дома Си.”*

Вървете напред! Излезте във вашата любов!

План за действие

ЧЕРНО НА БЯЛО

1 Кор. 12:12-14

Жевеейки в Маями, Флорида, аз съм научил от опит план за действие при ураган от категория 4. Взemi вода и хранителни продукти, които не се развалят лесно, спусни завесите – Излез НАВЪН! С много мислене и опити да планирам моя най-добър “план за действие”, мислите препускат стремително – Андрию, не Урагана Андрию, а моя 20-месечен син, моята дъщеря и моята жена – по същество моето семейство.

Планът за действие, който ни служи най-добре е ИЗЛЕЗ НАВЪН! Като млади хора, ние често не осъзнаваме колко важен е планът за действие в нашия християнски живот – той е ситуация тип направи-или-умри. Например: Първи Експонат от Великата Борба: “Преди идването на греха Адам се радваше на свободно общение с неговия Творец, но след като човек се отдалечи от Бога чрез непослушание, на човешката роса е била отнета тази висока привилегия.” Адам забрави неговия план за действие: непрекъснато общуване с Твореца. Адамовият план за отделяне на време със Създателя се промени и същото се случи с неговото бъдеще. Израилтяните забравиха техния план за действие в пустинята. Прочетете Изход 20:1-5. Връзката “Аз съм Господ твой Бог” липсваше. Отново виждаме, че когато нещата започнаха да стават трескави, нашият план на действие често пропада. Планът за действие трябва винаги да има същия краен резултат. Крайният резултат на Божия план за действие е вечен живот.

Тъй като съм от Ню Йорк и помня ужасния ден на 11 септември, мога да си представя моите двама приятели пожарникари бягащи нагоре по онези стълби с техния план за действие да спасят тези, които могат.

Те срещнаха своята съдба в онзи ден и умряха вършещи това, което са били тренирани да правят. Нюйоркският пожарникарски етичен код включва: братство, семейство, единство и смелост – много от нещата, които описват християните.

Речникът Уебстър дава следната дефиниция на семейството: “Група от личности живеещи под един покрив и обикновено под една глава.”

“Както тялото е едно и има много части, но всичките части на това едно тяло, ако и да са много, са едно тяло, така е и Христос. Защото ние всички бяхме кръстени чрез един Дух в едно тяло – било юдеи или гърци, било роби или свободни – и всички от един Дух се напоихме. Защото тялото не е една част, а много.” (1 Кор. 12:12-14, НКЖ). Интересно е че сме част от семейство, християнско братство, но какъв е нашият план за действие?

Връщайки се към ужасния ден на 11 септември, непосредственият план за действие на войската беше да замрази въздушното пространство около Ню Йорк и по-големите пристанища на Съединените Щати. В следващите дни видяхме отговора на болшинството от жителите на тази велика нация да се съединява в едно с демонстрацията показваща червено, бяло и синьо на коли, тениски, прозорци – “Съединени ние стоим”.

“ ‘Аз в тях, и Ти в Мене; за да бъдат съвършени в единство и за да познае светът, че Ти си Ме пратил, и си възлюбил тях както си възлюбил Мене’ ” (Йоан 17:23, НКЖ).

**Мога да си представя
моите двама приятели
пожарникари бягащи
нагоре по онези стълби.**

Каква е твоята история?

СЪРЦЕТО НА ПРОБЛЕМА

Бит. 33:12–14; Рут 1:16–18; Йоан 17:21–26; Гал. 3:28; Еф. 2:11–22; 5:21–6:9

Всяко семейство си има история. Всеки член на семейството има своя собствена история. Всеки член на семейството е уникален и различен. Членовете принадлежат на същото семейство, носят същото фамилно име, и все пак са различни. Най-голямото предизвикателство за семейното единство е колко е различен всеки негов член.

Библията започва историята на човешката раса със сътворението на семейната единица. Адам и Ева бяха създадени свършени. Създадени като свършени, човешки същества тази фамилия беше разрушена от греха. От тогава нито едно семейство не е било нормално, сто процента щастливо, или напълно задоволено. Библията показва доброто, лошото и отвратителното на живота в семейство. Кайн уби Авел. Яков измами Исав. Рут, езичница, се омъжи за израилтянин и след това го изгуби мъртъв. Давид уби един от служителите в армията си след като присвои жена му. В цялата Библия виждаме нефункциониращи, анормални, разрушени семейства. Всяко от тях се изправяше лице в лице с реалността на живота на земята. Живеем в грешен свят с грешни и развалени хора. Когато добавим греховността на хората към факта че всеки е различен, нещата могат да станат комплицирани.

Библията представя идеалното семейство.

Библията представя идеалното семейство. Този идеал винаги е просмукан от несвършенства, измъчени души, съкрушени сърца, невярност и омраза. Дори любовта, която съществува се представя в живота на грешни хора. И въпреки всичко идеалното семейство – баща, майка, синове и дъщери – работещи заедно за обща цел, все още съществува. Три характеристики са централни за семейното единство.

Уважение

Семейното единство се поощрява когато членовете се уважават взаимно. Уважение означава “да чувстваш или показваш почит; да цениш.” Това означава желание да се откажем от нашата присъда над другите хора и да ги видим такива каквито са, хора създадени по образа на Бога.

Това е уважението което запазва семействата обединени. Членовете на семейството осъзнават, че всеки човек е достоен, защото е създаден от Бога по Негов образ. Това не е въпрос колко пари имаш, за твоя външен вид, за колата, която караш или за фамилното ти име. Това е въпрос на виждане братята и сестрите през очите на Бога.

Любов

Обичането е трудно. Павел казва: “Любовта е търпелива, любовта е милостива. Тя не завижда, тя не се превъзнася, тя не се гордее. Тя не е груба, не търси своето, не се раздражнява лесно, не помни злото. Любовта не се радва на неправдата, а се радва заедно с истината. Тя винаги закриля, винаги яврява,

винаги се надява, винаги търпи. Любовта никога не отпада.” (1 Кор. 13:4–8, NIV). Предизвикателството за семейното единство е да обичаме на всяка цена. Обичането не е лесно, особено когато знаем всичко за другия, доброто и лошото. Заповядано ни е да обичаме отблъскващия понякога роднина. Заповядано ни е да обичаме враговете си. Начинът, по който обичаме Бога е чрез обичта ни към другите. “Скъпи приятели, понеже Бог толкова ни обикна, то и ние сме длъжни да се обичаме един друг. Никой никога не е видял Бог; но ако се обичаме един друг, Бог живее в нас и неговата любов е направена свършена в нас” (1 Йоаново 4:11, 12, NIV).

Исус веднъж попита една група от хора: “Ако обичате само тези, които обичат вас, какво добро е това?” (Мат. 5:46, NLT). Любовта изгражда семейното единство, защото любовта е даване от нас когато не искаме да дадем. Любовта е по-голяма от нас. Любовта е божествена черта, която достига дълбините на нашата душа. Тя трансформира душата ни и един нов човек е роден. Не можем да обичаме като Бог. Той е свят и безусловен. Нашата любов е в процес на достигане на святост в невяти човешки същества. Неговата безусловна любов опитва да премахне условността в нашето обичане. Може да не можем да обичаме свършено. Но любовта е по-силна от смъртта и трансформира нашите семейни отношения.

Принадлежност

Семейното единство се получава когато членовете чувстват, че принадлежат. Това чувство на принадлежност е усещане за това да се чувстваш у дома в дадена група. Семейството се състои от различни членове, всеки от които е уникален. Създаването на чувство за принадлежност може да не бъде толкова лесно колкото мислим, особено когато хората имат различни виждания по някои въпроси, вземат решения различни от тези на останалите в групата и живеят живота си в несъгласие с останалите от групата.

Истинското семейно единство се преживява в разнообразието. То се изпитва често. Принадлежността предизвиква хората да създават пространство за да може всеки да расте и да допринесе за доброто на останалите. Рут реши да бъде част от живота на Ноемин без значение къде ще я отведе това. Тя знаеше, че си принадлежат с Ноемин. Орфа също чувстваше привързаност към свекърва си. Библията казва, че те “плакаха още веднъж.” Орфа знаеше че тя има място в сърцето и къщата на Ноемин, но си тръгна с благословията на Ноемин. Те бяха разделени физически, и все пак бяха съединени в дух, сърце и душа.

КАК МИСЛИТЕ?

1. Защо Бог прави семейната институция и семейното единство толкова висок приоритет? Не можеше ли Бог да изпълни целта си на земята без брак и семейство?
2. Защо Бог е избрал да използва брака като илюстрация на неразделното единство между Христос и църквата?
3. Какви са някои от предизвикателствата, които срещате в изпитването на единството във вашия дом?
4. Как чувството на принадлежност е афектирало единството във вашето семейство?
5. Как работи единството в разнообразието на отношенията във вашето семейство?

СВИДЕТЕЛСТВО

Еф. 5:24,25

В светлината на крайната нужда на християните да възстановят разбитите семейни връзки чрез обединяващата сила на Христос, важно е да разберем Божията дефиниция на понятието “подчинение” един на друг. Светската дефиниция на подчинение няма нищо общо с Божиите идеали. “Както църквата се подчинява на Христос, така и жените да бъдат към своите мъже във всичко” (Еф.5:24, НКМ).

Много често мъжете християни поставят специално ударение върху този текст без да анализират контекста, без да четат по-нататък така да се каже, и по този начин поставят отговорността изцяло върху жената да се подчинява на всяка прищявка на мъжа. Но Бог не е Бог на полу-истините. В сътворяването на чудесното Слово на Живота, Майсторът Редактор включи “всички неща, които се отнасят за живота и за благочестието, чрез познаването на Този, Който ни е призовал чрез слава и доброта” (2 Пет. 1:3, НКМ).

Толкова много библейски истини са били взети извън контекста заради неуспеха ни в четенето на съпровождащия “дребен шрифт.” В разбирането на Божията дефиниция на подчинение е съществено да отбележим какво е казано след това: “Мъже, обичайте жените си, също както и Христос възлюби църквата и предаде Себе Си за нея” (Еф. 5:25, НКМ).

В разбити домове по целия свят, мъжете християни изглежда мислят, че са освободени от голямата отговорност, която Бог им възложи да “предадат себе си” (стих 25, НКМ). Те имат разстроено виждане за първоначалния план, който Бог представя чрез институцията на брака. Този тип манталитет заплашва да разруши семейното единство, което Бог желае за нас тук на земята.

“Когато мъжете изискват пълното покорство на техните жени, обявявайки че жените нямат глас или воля в семейството, но трябва да отдадат пълно подчинение, те ги поставят в позиция противоположна на Писанието. В интерпретиране на Писанията по този начин, те опорочават замисъла на семейната институция. Тази интерпретация се прави само, за да могат да имат тиранична власт, която не е тяхна привилегия”*

Библията, както и Духът на Пророчеството, са кристално ясни по отношение на красивите привилегии и отговорности, които, ако бъдат приети под водителството на обичащ Баща като нашия Господ Исус Христос, могат да подпомогнат любовта, единството и мирът в дома. Съпрузи и бащи са призовани от самия Бог да приемат тези задължения. Въпреки че наистина не е лесна задача, Бог е верен да работи “във вас да желаете и да действате според Неговото добро намерение” (Фил. 2:13, NIV).

*Адвентния Дом, стр. 116.

Как да постигнем семејно единство

ИМА КАК

Йоан 17:21–23

В днешното общество, времето е в основата. Ние не искаме да чакаме. Прибягваме до “незабавен начин на живот”: незабавни храни, незабавни плащания на сметки и дори незабавно одобрение на кредит. Изглежда, че колкото повече се опитваме да контролираме времето, по-малко от него имаме.

В нашите опити да се грижим за времето си, забравяме да посветим време за нашите семејства. Имаме склонност да прибягваме до “незабавно семејство”, където разговорите са ограничени до кратки, спорадични “здравей” и “довиждане”.

Очакваме, че тези ограничени среќи са достатъчни за изграждането на доверие и единство в семејството. Забравяме, че нашето служене започва от дома. Губим от поглед факта, че нашето свидетелство като семејство трябва да отразява Христос като център на нашия живот. Как можем да свидетелствуваме ако не сме обединени? Лука 11:17 казва, че къща, която е разделена ще падне. Колкото по-тясно са обединени членовете на семејството у дома, толкова по-въздигащо и полезно ще е тяхното влияние... извън дома. 1

Ето няколко стъпки, които ще помогнат в постигането на семејно единство:

1. Направете молитвата семејна дейност. Библията казва, че трябва да се молим един за друг (Яков 5:16). Научете се да се събирате всеки ден и да благодарите за всички получени благословения. Общувајте със Създателя като семејство. В изпитания, молете се заедно за Божието водителство и закрила. Научете се да зависите от молитвата за сила.

2. Научете се как да общувате ефективно. Правилното общување и способност да слушаме можат да предотвратят спорове и кавги. Стремете се прво да разберете, след това да бъдете разбрани. Практикувајте емпатично слушане преди да изразите вашите чувства. Избягвајте да се критикувате взаимно (Яков 4:11). Нека любовта да управља опитите за комуникација.

3. Участвајте в дейности заедно. Направете усилие да вклучите повече семејно ориентирани дейности във вашата програма. Дейностите можат да вклучат вечера заедно, објаснување на събитията от деня, провеждане на богослужение и библијско истражување заедно или ходене на црква заедно. Научете се да цените времето, коешто имате един с друг.

4. Направете Христос център на семејството. “Причината за разделение и раздор в семејствата и црквата е отделиенето от Христос. Да дојдем близо до Христос е да дојдем близо един до друг. Тайната за истинското единство в црквата и в семејството не е дипломатично, не е тактично отношение, не е сврхчовешкото усилие да преодолеем трудностите – вопреки че ќе има да правим многу от това – а соединението с Христос.”²

**Общувајте със
Създателя како
семејство.**

КАК МИСЛИТЕ?

1. Защо семејното единство е толкува важно средство в Божијата служба?
2. Какви други методи има за интегрирањето на семејното единство в нашите натоварени програми?

1. Адвентниј Дом, стр. 37.

2. Пак там., стр. 179.

МОЯТА ГЛЕНА ТОЧКА

Мат. 26:38

На 24 Август, 1992, моят живот и животът на моето семейство бяха разтърсени до дъно. Ураганът Андрю дойде при нас с мъст. Загубихме всичко. Мислейки за онова преживяване сега, като възрастен човек се удивлявам, че се съхранихме като семейство.

За мен, семейството означава утеха. Трябваше ни дълго време докато "се върнем към нормалното" след урагана Андрю. Цяла Южна Флорида изпита – и продължава да изпитва – много трудности във възстановяването от опустошенията. Това, което научих обаче, беше че във време когато се нуждаех да се почувствам утешен, нашите съседи отговориха. Чувствах се утешен от всеки наоколо, защото всички бяхме в същото положение. Ние всички се нуждаехме от утеха. На никого не достигаше вода, електричество, храна и облекло. Но на нито един човек не липсваше дарът на утехата. Това беше едно от нещата, които имахме в изобилие. Семействата са за да ободряват, облекчават, утешават и успокояват. Копнея за тези неща във взаимоотношенията ми със семейството и приятелите ми. Това са неща, за

**Исус искаше да
чувства утехата на
Своите ученици, но
беше оставен сам.**

които дори Исус копнееше. В най-критичното време в Неговия живот, когато смъртта беше неизбежна, Исус искаше да чувства утехата на Своите ученици, но беше оставен сам.

В Матей 26, Исус се намира в градината на Гетсимания. Той беше в момент на агония и помоли Своите ученици да "бдят" (стих 38) и да се молят с Него. Три пъти Исус се върна при тях – Неговото семейство – и те бяха заспали. Три пъти Той искаше да се почувства утешен, да знае че има утеха при Своите приятели. Три пъти Той беше оставен да разчита само на Своята собствена сила.

Животът във вашето семейство може да бъде такъв. Вие може да се чувствате изоставен от тези, от чиято поддръжка най-много се нуждаете. Или може да е точно обратното! Може да изпитвате всичката утеха от която се нуждаете при вашето семейство и приятели. Какво благословение! Семействата трябва да осигуряват подкрепа. Ако откриете, че във време, когато едва устоявате, вашето семейство пропуска да ви осигури утеха, има Един, Който, в Своята неумолима любов, посреща всички ваши нужди.

Накрая Исус предостави утеха на тези, за които Той се грижеше най-много. Дори ако не можете да намерите утеха във вашето семейство, бъдете тези, които дават благодат и утеха. Подкрепени сте от Него – използвайте това като мотивация да бъдете утеха за другите.

КАК МИСЛИТЕ?

По какви начини можем да дадем утеха на този, който се нуждае?

Съединени ние стоим

ИЗСЛЕДВАНЕ

Пс.133:1; Марко 13:12

С ДВЕ ДУМИ

Семействата могат да бъдат лепилото, което държи обществото свързано. Но само Божията сила държи нашите семейства свързани. Заради егоизма, семейното единство не е автоматичен резултат на хора живеещи заедно в същия дом. Единството трябва да бъде поставено като цел и прието като главен приоритет. С приближаването на Исусовото Второ Идване, единството ще става още по-голямо предизвикателство. Семействата ще се нуждаят да отвърнат вниманието си от разсейващото влияние на света и да се фокусират повече върху изследването на Библията и молитвата. Само тогава може да бъде постигнато истинското единство.

А ЗАЩО НЕ?

- Нарисувайте символ, който илюстрира семейното единство. Нарисувайте друг, който да илюстрира липсата на единство.
- Съпоставете и сравнете семейния живот сега със семейния живот в библейски времена. Помислете върху въпроса: По какъв начин технологията е заздравила/отслабила семейното единство?
- Създайте акростих. На лист хартия напишете "СЕМЕЙНО ЕДИНСТВО" вертикално надолу вляво от полето на страницата. След това, използвайки всяка буква като първа буква на дума или фраза, опишете характеристиките на семейното единство. Например, Справедливост, Енергична любов и т.н.
- Изслушайте произведение от класичека музика. Какъв паралел виждате между произведението и семейното единство? (Например: Всеки инструмент и всеки член на семейството имат различна функция, но всички работят заедно за да създадат нещо красиво.)
- Изключете телевизора и всякакви разсейващи влияния за една седмица, и споделете вечерното хранене като семейство.
- Формулирайте вашата мисия като семейство.
- Помислете за всеки член от вашето непосредствено семейство. Какво можете да направите тази седмица за да подобрите вашето отношение с всеки един от тях? Напишете вашите предложения и си поставете едно или две от тях като цел за идващата седмица.

ПОЛЕЗНИ ВРЪЗКИ

Адвентния Дом, стр. 312–316, 177–180.

Кевин Леман, Запазване на вашето семейство обединено когато светът се разпада, стр. 17–56.